W\ CHI DEVE COMPILARE IL MODULO DI
ILM RINUNCIA AL TRATT. INTEGRATIVO

U N Eo art. 1 c. 1 del DL 3/2020 cosi come modificato dalla Legge 234 del 30.12.2021

RICHIESTA AL SOSTITUTO D'IMPOSTA DI NON APPLICAZIONE DEL TRATTAMENTO
INTEGRATIVO DELLA RETRIBUZIONE di cui all’art. 1 ¢. 1 del DL 3/2020 cosl come modificato
dalla Legge 234 del 30.12.2021 (Legge di Bilancio 2022)

1| sottoscritto IDALPS_
nato a il _ _ codice fiscale
residente a __prov. ___VNia____ . N___

comunica sotto la propria responsabilita

o di non essere in possesso, nel periodo d'imposta 2023, delle condizioni reddituali per il
. riconoscimento del trattamento integrativo del reddito di lavoro dipendente e assimilati di cui

all’articolo 1, comma 1, del D.L. n.3/2020 in quanto titolare di un reddito complessivo superiore a

28.000 euro derivante anche da redditi diversi da quelli erogati dal proprio sostituto d'imposta;

o di rinunciare all’erogazione del trattamento integrativo del reddito di lavoro dipendente e
assimilati di cui all’articolo 1, comma 1, del D.L. n.3/2020, per il quale si riserva di fruirne in sede
di dichiarazione dei redditi al ricorrere delle condizioni richieste dalla norma.

Domanda: Quando il dipendente deve presentare la comunicazione di rinuncia?

Risposta: Per ricevere il trattamento integrativo o l'ulteriore detrazione, il dipendente non deve presentare alcuna
domanda. Limporto viene automaticamente erogato in busta paga, sempre che con il rapporto di lavoro in essere non si
superi il limite di reddito previsto. Tuttavia, ci sono casi in cui il dipendente pud rinunciare al pagamento.

Domanda: Cosa succede se il dipendente non presenta una rinuncia, anche se ad es. ha pil rapporti di lavoro
o pil redditi?

Risposta: In teoria non succede nulla. Viene solo posticipato il periodo di pagamento.

Esempio: nel caso di piG rapporti di lavoro (vedi esempio 3sette ), per entrambi i rapporti di lavoro vengono
erogate le € 100 nette al mese (€ 2.400 per I'anno intero - 1.200 per ogni rapporto di lavoro). Visto che si ha
diritto ad un massimo di € 1.200 all'anno, I'importo eccedente gli € 1.200 deve essere restituito nella
dichiarazione dei redditi. Se il dipendente avesse rinunciato alle agevolazioni per uno dei due rapporti di lavoro,
avrebbe ricevuto solo £ 1.200 (anziché € 2.400) e non doveva restituire nulla.

Limporto a cui si ha diritto (£ 1.200) & sempre lo stesso, indipendentemente dal fatto che durante l'anno sia
stato effettuato un pagamento errato. Questi, infatti, viene conguagliato con la dichiarazione dei redditi.

Il principio ovviamente & valido anche al contrario, Se un dipendente, infatti, ha per esempio rinunciato
all'agevolazione, perd, a fine dell'anno non ha superato il limite dei €28000 il credito viene erogato con la
dichiarazione dei redditi.
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Al fine di fare chiarezza vengono descritte di seguito le situazioni pil ricorrenti:

Descrizione Pagamento del trattamento | Serve la comunicazione di
integrativo e dell'ulteriore | rinuncia?
detrazione fiscale

Un solo rapporto di lavoro. | S al dipendente viene | NO, non necessario in quanto
Retribuzione lorda annua di € | erogato lI'importo di € 100 al | esiste un solo rapporto di

30,000 / ca. € 2150 lordi | mese. lavoro e quindi nessun ulteriore
mensile (=imp. Fiscale di ca. € reddito.
27.000)

Un solo rapporto di lavoro. | NO, il dipendente non ha | NGO, poiché l'attuale rapporto di
Retribuzione lorda annua di € | diritto al trattamento | lavoro ha gia superato i €
50.000 / ca. € 3.600 lordi|integrativo e allulteriore | 28.000, dungue non spetta
mensile (=imp. Fiscale di ca. € | detrazione (imp. fiscale olire | l'agevolazione.

45.000) £ 28.000).

Due rapporti di lavoro. |a | S, il trattamento integrativo | S[_la rinuncia deve essere
somma dei due redditi non | o [l'ulteriore detrazione & | presentata per uno dei due

supera limponibile fiscale di € | erogata per entrambi i | rapporfi di lavoro, altrimenti
28 000 £ (=retribuzione lorda di | rapporti di lavoro, poiché | (come descritto a sinistra) il
ca. € 29.000) ciascuno di essi & inferiore al | trattamento  integrativo o

) limite di € 28.000. l'ulteriore  detrazione  sard
Esempio:

pagata per entrambi i rapporti

Rapporto di lavoro  1: di lavoro. Il doppio pagamento

il di lavoro L erogazione di € 100 mensili, dovr: tant

Retribuzione lorda annua di € oiché & inferiore al limite di ove Repiso Eesere

19.000 / ca. € 1.450 lordi P recuperato nella dichiarazione
E 2SN dei redditi!

mensile (=imp. Fiscale di ca. €
17.000) Rapporto di lavoro 2:
erogazione di € 100 mensili,
poiché & inferiore al limite di
£ 28.000.

Rapporto di lavoro 2
Retribuzione lorda annua di £
12.000 / ca. £ 850 lordi mensile

(=imp. Fiscale di ca. € 10.800)
Al fine di fare chiarezza vengono descritte di seguito le situazioni pil ricorrenti:
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Retribuzione lorda annua di €
30.000 / ca. € 2.150 lordi
mensile (=imp. Fiscale di ca. £
27.000)

Rapporto di lavoro 2
Retribuzione lorda annua di €
25.000 / ca. € 1.800 lordi
mensile (=imp. Fiscale di ca. €
22.500)

erogazione di € 100 mensili,
poiché & inferiore al limite di
£ 28.000.

Rapporto di lavoro 2
erogazione di € 100 mensili,
poiché & inferiore al limite di
£ 28.000.

Descrizione Pagamento del trattamento | Serve la comunicazione di
integrativo e dell'ulteriore | rinuncia?
detrazione fiscale
Due rapporti di lavoro. La Si, il trattamento integrativo Si_la rinuncia deve essere
somma dei due redditi supera | o [l'ulteriore detrazione & | presentata per entrambi i
l'imponibile fiscale di € 28.000 € | erogata per entrambi i | rapporti di lavoro, altrimenti
(=retribuzione lorda di ca. € | rapporti di lavoro, poiché | (come descritto a sinistra) il
38.000) ciascuno di essi & inferiore al | trattamento integrativo o
] limite di € 28.000. l'ulteriore  detrazione  sara
Esempio: _ erogata per entrambi i rapporti
Rapporto  di  lavoro  1: Rapporto i lavoro 13 g ay0r0,

trattamento
['ulteriore

ne il
ne

Poiché
integrativo
detrazione spettano (visto che
imponibile fiscale totale &
superiore a € 28 .000), entrambi
i pagamenti (vale a dire 2 x £
100 al mese) dovrebbero
essere rimborsati  con
dichiarazione dei redditi.

la

Un rapporto di lavoro solo + aliri
redditi (p.es. redditi di affitio,
reddito di disoccupazione, ecc.).
La somma di tutti redditi supera
l'imponibile fiscale di € .28.000 €
(=retribuzione lorda di
34.000)

ca. €

Si, il trattamento integrativo
o  lulteriore detrazione
vengono erogati, in quanto il
rapporto di lavoro non supera
il limite di € 28.000.

$i, altrimenti (come descritto a

sinistra) il trattamento
integrativo 0 l'ulteriore
detrazione viene erogata in
busta paga. Siccome non
spettano le  agevolazioni
(imponibile fiscale totale &
superiore  a € 28.000),
dovrebbero essere restituite

con la dichiarazione dei redditi.
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